

# MTI

Kiadja a Magyar Távírási Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-450, 358-380

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. január 22.

bb 1. focsk jeno, biszku bela, komocsin zoltan irasai -  
a munkásmozgalom történelmi lexikonja - kötetek a  
dózsa-és petőfi-évforduló alkalmából - berei andor  
a kossuth kiadó idei terveiről

i ro/um zs cz

1972. január 22.

kétszázhusz művet jelent meg az idén a kossuth kiadó  
négy millió példányban, az időszakos kiadványokat is figyelem-  
be véve a példányszám meghaladja a tíz milliót. mit takarnak  
az impozáns „keretszámok, milyen választékot kínál a kiadó  
a politikai témák iránt érdeklődő olvasóknak? - kérdezte berei  
andor igazgatótól gergely róbert, az mti munkatársa.

- Legfontosabb feladatunk - a tematika és a műfajok sok-  
rétűségének fenntartása mellett - a párt politikai feladatainak  
megvilágítása és a marxista-leninista nézetek terjesztése. ennek  
érdekében az eddigieknél is nagyobb súlyt helyezünk a párt po-  
litikáját és főként a x. kongresszus irányvonalát hivatottan  
kifejtő írások, gyűjteményes kötetek kiadására. három válo-  
gatott összeállítás: focsk jeno: a szocializmus építésének gaz-  
daságpolitikája ; biszku bela: a párt és az állam a nép védel-  
mében ; és komocsin zoltan: válogatott cikkek és beszédek gyűj-  
teménye fémjelzi ezt a törekvésünket. a klasszikusok művei  
közül megjelenik a „marx és engels művei,, 29. kötete, a  
„lenin összes művei,, 31., 32., 35., 36. kötete és először  
lát napvilágot magyarországon marx: a polgári gazdaságtan bi-  
rálatának alapvonalai című munkája, amely „a tőke,, nyers fo-  
galmazványát tartalmazza két kötetben, 1500 oldalon. növeljük  
a külföldi marxista-leninista szerzők műveinek kiadását, idei  
tervünkben - a klasszikusokat is beleszámítva - 79, idegen  
nyelvből átültetett mű kiadását irányoztuk elő, ez az összes  
kiadványok több mint 35 százaléka. / folyt.köv./

bb 1. /fock jenő, biszku béla ... 1.folyt./um

- célunk a korszerű politikai információ fejlesztése, olyan agitativ hatású belpolitikai és pártépítési tömegkiadványok megjelentetése, amelyek a párt állásfoglalásait a dolgozók széles tömegei között népszerűsítik. különös súlyt helyezünk a munkásosztály társadalmunkban elfoglalt helyének és helyzetének megvilágítására, a társadalomtudományi intézet gondozásában jelenik meg „a munkásosztály helyzete magyarországon”, című gyűjteményes kiadvány, amely a munkásosztály egésze, ezen belül külön a munkásnők és a munkásfiatalok helyzetével, élet-és munkakörülményeivel, kulturális és politikai színvonalának fejlődésével foglalkozik. a politikai főiskola pártépítési tanszékének gondozásában megjelenő „pártépítés”, című tankönyv három nagy fejezetében a pártmunka tartalmáról, a tömegszervezetek és mozgalmak pártirányításáról, valamint a belső pártéletéről ad segítséget a pártoktatásban.

- a népgazdaság előtt álló legfontosabb tennivalók figyelembevételével kiemelt feladatának tekintjük, hogy publikációival segítséget nyújtson a gazdasági élet szakembereinek, a különböző posztokon tevékenykedő gazdasági vezetőknek. az időszerű gazdasági témákkal foglalkozó kiadványok sorában emlitem havas gábor „a beruházások és az optimális gazdasági növekedés”, című könyvét, amely a beruházások sokat vitatott problémáját népgazdasági összefüggéseiben tárgyalja. előkészületben van a vállalati munkát és üzemszervezési tevékenységet - helyzetértékelést és fejlesztési elképzeléseket - tartalmazó kötet, valamint az e tárgykörbe tartozó alapfogalmakat népszerűen magyarázó kiadvány.

- népszerűek, keresettek sorozataink is. ezek közül kiemelem napjaink kérdései sorozatot. az ebben megjelenő írások az aktuális ideológiai, politikai, gazdasági kérdések iránt érdeklődőknek szólnak. ennek keretében adjuk ki többek között kiss tiber „hol tart ma a kgst integráció?”, ; wirth ádám: „mi a társadalmi struktúra?”, ; pozsgai imre: „mit jelent a szocialista demokrácia továbbfejlesztése?”, című köteteket. az egész falusi társadalom érdeklődésére számotartó gazdasági, politikai, kulturális, szociális, jogi és szociológiai témákat dolgoz fel az „új falu”, sorozat. fodor lászló „falvak a nagyvárosok árnyékában”, ; tóth benedek: „városiasodás falun”, és söpfi jános: „falusi értelmiség”, című művei jellemzik ezt a vállalkozásunkat.  
/folyt.köv./

- 2 -

bb 1. /fock jenő, biszku béla... 2. folyt./um

- tervezett filozófiai, esztétikai, közgazdasági, történelmi kiadványaink jelentős része kifejezetten polémikus jellegű. elméleti, ideológiai kiadványainkat a polgári ideológia, a kispolgári mentalitás, a revizionizmus és a dogmatizmus elleni eszmei harc szolgálatába állítjuk. bogomolov és melvil szovjet szerzők tollából közöljük például „a mai polgári filozófia főbb vonásai”, című munkát, ami az egyes polgári filozófiákat módszertani tartalmuk összefüggésében mutatja be és tartalmaz marxista kritikájukat adja. lexikonjainknak átütő sikerük van. nemzetközi méretekben új kezdeményezésünk a munkásmozgalmak történelmi lexikonjának kiadása, amely a nemzetközi és a magyar munkásmozgalmak ötnegyed százados történetét dolgozza fel. ezenkívül négy kislexikon új kiadását jelentetjük meg, amelyek az esztétikai, filozófiai, a közgazdasági fogalmak magyarázatát adják. ezek sorában jelenik meg - már második kiadásban - a „ki kicsoda?”, című könyv is.

- folytatva eddigi erőfeszítéseinket, idén is az aktuális nemzetközi események egész soráról kívánjuk frissen tájékoztatni az olvasókat. makai györgy sok, nálunk ismeretlen adat és dokumentum felhasználásával átfogóan tárgyalja a cionizmus történetét, föld természetét és törekvéseit, gömöri endre a pakisztáni helyzet kialakulásának megértéséhez ismereti pakisztán állam születésének körülményeit, eddigi történetének főbb állomásait. „pakisztán - bangla desh”, című munkájában világosan megmutatja azt is, hogy pakisztán körül milyen nemzetközi erők harca bontakozott ki. érdekes művek tárgyalják a tőkés gazdaságpolitikát és a dollárválság körülményeit is. a nemzetközi tájékozódást és az internacionalista szemlélet elterjedését szolgálja „mit kell tudni?”, gyűjtőcímmel megjelenő, a legfontosabb nemzetközi kérdéscsoportokat tárgyaló sorozatunk is, ahol idén kurucz istván a szocialista országokról, kis csaba és nemes jános a szovjetunióról, gallyas ferenc a világsajtóról és bassa endre a szociáldemokrata pártokról írt munkáit jelentetjük meg.

- arra törekszünk, hogy átfogó jellegű és maradandó értékű kiadványainkat az olvasók rendszeresen és kedvezményes feltételek között beszerezhessék. ezért szervezzük meg a „korszerű társadalmi ismeretek könyvtárát”, amelynek keretében három év folyamán mintegy 30 olyan könyvet fogunk kiadni, amelyek a filozófiai és a társadalomtudományok kézikönyvszerű áttekintését tartalmazzák.

/ffolyt.köv./

- 3 -

w

bb 1. / focsk Jenő, biszku Béla .. 3.folyt./um

- soros feladatunk a dózsa-és petőfi évfordulókhoz kapcsolódó rangos művek megjelentetése. öt kiadványt tervezünk a petőfi évfordulóra, összesen 100 ezer példányban, hármat a dózsa évfordulóra, 40 ezer példányban. irodalomtörténészek - köztük Pándi Pál, Sőtér István és Szabolcsi Miklós - átfogóan, a legkülönbözőbb oldalokról közelítenek tanulmánykötetükben a petőfi életműhöz. Martinkó András „petőfi nyomában” című összeállítása - visszaemlékezések, dokumentumok, napló-és levélrészletek bemutatásával - szinte a nagy költő életívét adja. Hunyady József „viharmadár” című regényes életrajza az olvasók legszélesebb körének és elsősorban az ifjúságnak szól. Könyvészeti ritkaságként az olvasók kezébe adjuk az „apostol” miniatűr kiadását. Nemeskürty István műve a „krónika dózsa György tetteiről”, népszerű publicisztikai eszközökkel új megvilágításba helyezi a nagy parasztvezér életét. A miniatűrök között adjuk ki Derkovits Gyula híres fametszet-sorozatát is. A vérvörös csütörtök 60. évfordulójára jelentetjük meg Remete László „barikádok Budapest utcáin”, című színvonalas feldolgozását.

egy kötetes új kiadásban jelentetjük meg Nemes Deszöfötől a „magyar forradalmi munkásmozgalom története”, t. új, átdolgozott kiadásban adjuk közre a Szovjetunió kommunista pártja történetének, legutóbb a Szovjetunióban megjelent feldolgozását./mti

--

bb 2. nyolcszáz új zsiguli, új szolgáltatás a taxi vállalatnál

i v/um ie la

1972. január 22.

A fővárosi autótaxi vállalat - hasonlóan a Volán bérautó szolgáltatásához - bevezette az éves személygépkocsi kölcsönzést. ezzel a vállalatok, intézmények személygépkocsi beszerzési és üzemeltetési gondjait, továbbá a gépkocsi-vezető hiányt próbálják enyhíteni. az új szolgáltatás egyelőre 200 zsiguli személygépkocsival indul, később - amennyiben ezt meghaladják az igények - tovább bővítik.  
/folyt.köv./

- 4 -

bb 2. /nyolcszáz új ... folyt./um

a kölcsönzés bevezetését az tette lehetővé, hogy az elmúlt évben 800 új kocsit vásároltak. így - bár a csúcsforgalomban még mindig nehezen található üres kocsi - a közönség igényét általában ki tudják elégíteni. a selejtezés után tavaly 1320-ra nőtt a piros-fehér kockás taxik száma, s a körültekintőbb forgalomszervezés eredményeként az 1970-es 7-800 helyett tavaly 1100-1200 kocsit közlekedett naponta a fővárosban. a taxik egy év alatt 11 százalékkal több fuvart teljesítettek, s 16 millió kilométerrel többet tettek meg az elmúlt 12 hónapban. idén a vállalat újabb nyolcszáz zsigulit vásárol, s ezzel tovább korszerűsíti taxiparkját./mti

--

bb 4. alapítvány Csatka Endre hagyatékából

vid/um ká la

1972. január 22.

Győr-Sopron megye, valamint Sopron város tanácsa megvásárolta a Soproni Liszt Ferenc Múzeum számára dr. Csatka Endre Kossuth díjas művészettörténésznek, a Liszt Ferenc Múzeum egykori igazgatójának hagyatékát. a Soproni Múzeumi ezzel jelentős értékekkel gyarapodott. birtokába került többek között az elhunyt művészettörténész kétezer kötetes könyvtára, amely művészettörténeti, helytörténeti műveket tartalmaz.

dr. Csatka Endre özvegye a hagyaték vételárának egy részéből alapítványt létesít. terv szerint évente ötezer forintot díjban részesül az a harmincöt év alatti tudományos kutató, aki Sopron történelmének feltárásában kiemelkedő munkát végez. az alapítvány célja, hogy a kiváló tudós munkásságának folytatására serkentse a fiatal kutatókat./mti/

--

- 5 -

bb 3. mit ígér a televízió a jövő hétre

i nn/um zs cz

1972. január 22.

kedden, február 1-én harmadik részéhez érkezik a „találkozás indiával”, című magyar riport-film-sorozat, amelyben a nézők többek között megismerkedhetnek Kerala állam kommunista fő-miniszterével.

Szerdán jubilál a „radar”, című ifjúsági érdekvédelmi műsor. az 50. születésnapon a szerkesztők összefoglalják az eddigi tevékenységből lesűrített tapasztalatokat és egyszerre mind felvetik azokat a problémákat is, amelyekkel a továbbiakban foglalkozni kívánnak. este donizetti vígoperáját, a szerelmi bájtalt sugározzák felvételről. a magyar állami operaház 1966-os előadásának főszereplői László Margit, Erdész Zsuzsa, Réti József és Várhelyi Endre. vezényel Kerekes János.

Csütörtökön a késő délutáni órákban vetítik a „találkozás indiával”, sorozat befejező, negyedik részét. ebben az alkotók az indiai állam figyelemre méltó erőfeszítéseit és eredményeit mutatják be a gyermeknevelés, a szociális gondozás és az iskoláztatás terén. este Csehov társadalmi szatírája, a „a lakodalom”, című egyfelvonásos kerül a nézők elé és megkezdik a sapporói téli olimpiai játékok közvetítéssorozatát is.

Pénteken este igényes humorral megalkotott lengyel tévéfilm ismereteli meg a nézőket olyan „hősökkel”, akik több-kevesebb sikerrel hajszolják a pénzt, a jólétet, a boldogságot. az „integrál”, című műsor ezúttal az automobilizmus problémáit tűzi napirendre, kitérve a kérdés műszaki, közgazdasági és szociológiai vonatkozásaira is.

Szombat délután mutatják be a „szombat 14 óra 10 perc”, című dokumentumfilmet, amely a Margit-nővér esztendővel ezelőtti felrobbantását idézi fel, szemtanúk és túlélők megrázóan pontos vallomásait fűzve egymás mellé. az esti főműsor Bulgakov - immár klasszikusnak számító - „Iván, a rettentő”, című komédiája, amelyet a Katona József Színházból közvetítenek felvételről. ezután Kocs János „nem tehetek róla”, című műsora következik, amelyben érdekes színpolti ruttkai éva fellépte. /mti/

--

- 6 -

bb 5. a fűtési idény végéig újabb 4.500 lakást kapcsolnak be a távfűtő-hálózatba

i -don/um zs cz

1972. január 22.

Budapesten jelenleg 61.467 lakásban fűtenek forróvízzel, azaz tizenegyezerrel több otthon kap távhőellátást, mint egy évvel korábban. mit ígér a fővárosi távfűtő művek „menetrendje”, a hátralevő néhány hónapra, illetve a következő esztendőkre?

Mint elmondták, a fűtési idény végéig - április 15-ig - mintegy 4.500 lakást kapcsolnak be a hőszolgáltatásba, elsősorban a most épülő lakótelepeken. így a XV. kerületi páskomligeten körülbelül 1500, Zuglóban, a Füredi uti lakónegyedben 1300, Óbudán pedig mintegy 800 új távfűtéses otthon várja a beköltözőket.

A vállalat negyedik ötéves terve - összhangban a főváros 1975-ig szóló lakásépítési programjával - fokozott tempót dik-tál. a tervidőszakra előirányzott 91 ezer lakásból ugyanis mintegy 75 ezret kapcsolnak be a távhőellátásba, azaz évente több mint 15 ezret. a nagyszabású program teljesítésével 1975 végére a távfűtéses lakások száma Budapesten eléri a 120 ezret. a tervteljesítéshez viszont elengedhetetlenül szükséges, hogy a főber és a kivitelező vállalatok a határidőket tartani tudják. jelenleg ugyanis még él az a gyakorlat, hogy a lakásátadásokat csak késve követi a hőenergiaátállító erőművek, fűtőművek üzembehelyezése. ez pedig azt jelenti, hogy hiába állnak készen a házak, nem költözhetnek be a lakók, mert új otthonuk nincs bekapcsolva a hőszolgáltatásba. a lakhatási engedélyek kiadásának ugyanis egyik fontos feltétele a fűtött, meleg lakás.

A negyedik ötéves tervidőszakban az ugynevezett kommunális és ipari fogyasztók száma is emelkedik. az újonnan épülő lakótelepek járulékos beruházási - így a bölcsődék, az óvodák, az iskolák, valamint az egészségügyi intézmények - távfűtéssel lesznek ellátva. a budapesti ipari üzemek legnagyobb hányadát Kőbányán és Kelenföldön kapcsolják be a hőszolgáltatásba. /mti/

--

- 7 -

bb 7. „röpülj páva,, versenyek, kulturális körutak -  
a magyarországi nemzetiségek kulturális terveiből

1 nn/mm zs bzs -cz

1972. január 22.

szinvonalasnak ígérkező, vonzó programok sorakoznak a magyarországi nemzetiségek kulturális eseménynaptárában. a „röpülj páva,, művészeti vetélkedőt nemcsak a népdal, hanem a vers- és prózamondás, az ének- és színjátszás területeire is kiterjesztették. a hazai délszlávok, szlovákok és németek körében most zajlanak a népszerű verseny területi elődöntői, a hazai románok februárban kezdenek lebonyolításához. a döntőkre áprilisban kerül sor és a későbbiekben megtartják a legsikeresebb együttesek, szólisták országos találkozóját is.

a nemzetiségi szövetségek az idén ugynevezett „kulturális körutakat,, szerveznek. a délszláv, a német, a szlovák és a román népi együttesek, énekesek, táncosok mintegy hat alkalommal lépnek fel nemzetiségi településeken. a turnék célja elsősorban a népi hagyományok éllesztése, megőrzése, s a kezdeményezés a helyi szokások, dalok, tréfák, mondások stb. gyűjtésére. ezzel foglalkozik egyébként az a helytörténeti pályázat is, amely az elmúlt év végén zárult, és amelynek februárban lesz az eredményhirdetése.

az ország különböző részein csaknem 65 ezer kötetes könyvtárolmány áll a nemzetiségek rendelkezésére a különböző közművelődési könyvtárakban, s az állomány tovább gyarapszik. /mti/

-. -

bb 6. ruházati prognózis

1 ol/ol ie bzs la

1972. január 22.

az elkövetkező 15 év során várhatóan mintegy két- és félszeresére nő a ruházati cikkek forgalma hazánkban - alapította meg az országos piackutató intézet prognózisa. a növekedés mértékére jellemző, hogy az utóbbi 5 évben a hazai lakosság 22 százalékkal vásárolt több ruházati cikket, mint a megelőző 5 évben.

/folyt. köv./

- 8 -

bb 6. /ruházati ... 1. folyt./bzs

az előrejelzés szerint a 80-as évek második feléig még számos újabb alapanyagot is produkál a technológiai fejlődés. így például várhatóan piacra „lépnek,, a papíralapanyagú ruházati cikkek, s nem kizárt, hogy a zsebkendők, pelenkák kizárólag papírból készülnek majd. a szakemberek véleménye: az elkövetkező 15 esztendőben a konfekcióipar minden eddiginél gyorsabban reagál majd a divatváltásokra. /mti/

-. -

bb 9. hatásos-e a fellépés a harácsolók ellen? - fontos vizsgálatok a legfőbb ügyészség idei programjában

1 bc/mm zs bzs -cz

1972. január 22.

a legfőbb ügyészség a törvényesség érvényesülésével kapcsolatban jelentős kérdésekben végez széleskörű vizsgálatot 1972 első felében.

valamennyi főügyészség megvizsgálja a gyermekkorú bünelkövetőkkel szemben alkalmazott gyámhatósági intézkedések törvényességét. összegezni kívánják, hogyan alakultak a gyermekkorúak büntetési büncselekmény-kategóriáiként, milyen módon követték el azokat, s az elkövetők hogyan oszlanak meg életkor szerint.

vizsgálják azt is, hogy a gyámhatóság milyen védő-óvintézkedéseket tett: hány gyermekkorú részére rendelt ki pártfogót, meggyőződött-e arról, hogy az általa tett intézkedések eredményre vezettek-e, s mennyiben voltak alkalmasak a visszaesők számának csökkentésére.

jelentős helyet foglal el a közlekedési szabálysértések törvényességének vizsgálata. a fővárosi és 12 megyei főügyészség a szabálysértési ügyek közül azokat vizsgálja, amelyek nem valamely megtörtént balesettel - összeütközés, koccanás, elütés - kapcsolatos helyszínelés útján jutottak a hatóságok tudomására, hanem kizárólag a rendőrségi közúti ellenőrzést követő feljelentés alapján. azt is elemzik, hogy a közlekedési szabálysértések miatti feljelentések mennyiben segítik elő a balesetek megelőzését, s a forgalmi ellenőrzések alkalmasak-e a közlekedési fegyelem megjavítására.

/folyt. köv./

- 9 -

bb 9. /hatásos-e ... 1. folyt./bzs

széleskörű vizsgálat foglalkozik azzal is, hogy az állami gazdaságok területén a jogerős munkajogi intézkedések, s a munkaügyi döntőbizottságok eljárása és határozatai megfelelnek-e a törvényesség követelményeinek. különös figyelemmel vizsgálják, hogy betartják-e a rendelkezéseket a munkaviszony megszüntetésénél és a munkaszerződések módosításánál. e vizsgálat feladata annak feltárása is, hogy a gazdaságok által indított fegyelmi eljárások törvényesek-e, s a dolgozó által okozott kárért a felelősségrevonás a jogszabálynak megfelelően történik-e. jelentős szempont az is, hogy a munkaügyi döntőbizottság, amennyiben az állami gazdaság részéről történt a felmondás, felderíti-e a dolgozó közérdekű bejelentése és a felmondás közötti összefüggést, ha a dolgozó arra hivatkozik: a számára hátrányos munkajogi intézkedés annak következménye, hogy bírált vagy közérdekű bejelentést tett.

a polgári jog területét érintő tevékenység során az ügyészségek elemzik, hogy az állampolgárok és a gazdálkodó szervezetek milyen természetű - harácsolási célra utaló - jogtalan igényeket érvényesítenek, s milyen formákban jelentkezik az ügyeskedés, az illetéktelen előnyökre törekvés, a tisztességtelen verseny. értékelik azt is, milyen eredménnyel lépnek fel a harácsolás ellen az illetékes szervek. /mti/

--

bb 8. „világítótorony,, a mecseken

vid/ká bzs la

1972. január 22.

pécsnek ugyan sem hajózható vize, sem hajókikötője nincsen, világítótornya azonban már van, mégpedig olyan, amelyet a nap sugarai működtetnek, ennél fogva nem éjszaka, hanem nappal világít. mint ismeretes: a város felett emelkedő misina-csucson 194 méter magas televíziós torony épül, amelynek karcsu betontörzsében kör alakú panoráma presszót alakítanak ki. a helyiség külső üvegfala nemrég készült el és ekkor született meg a mecseki „világítótorony,,. a hatalmas tükörablakok óriási prizmaikként gyűjtik össze a napsugarakat és lövelik tovább a fénynyalábot.

/folyt. köv./

- 10 -

bb 8. /„világítótorony,, ... 1. folyt./bzs

a „világítótorony,, napkeltekor kezd működni és ahogy keletről nyugat felé halad a nap, úgy villannak fel egymásután a torony ablakai. megragadón széppé teszi a mecseki fényjátékot, hogy szinte óránként változik a sugárcsóva színe: reggel vörös, aztán sárgába megy át, majd ezüstössé válik és utána fokozatosan ismét a vörös színhez tér vissza. ezeken a borongós téli napokon, amikor pécset és környékét rendszerint köd borítja, a hegyen álló betonépítmény üvegfala a ködréteg fölé magasodva fogadja és veri vissza a napsugarakat. /mti/

--

bb 10. ötszáz ujjgép a hps-ben

1 ol/mm 1e bzs la

1972. január 22.

az ötéves tervben rendelkezésére álló 365 millió forintból az idén 162 millió forint felhasználását tervezi a hazai pamutszövőgyár. egyebek között tervbe vették a soroksári szövőgyár csaknem 300 ujjgépének felállítását és további 200 ujjberendezés üzembehelyezését. kezdetét veszi a kikészítő rekonstrukciója és befejeződik az ujjfehérítő-üzem építése. a darabfestő korszerűsítésével egyidejűleg, munkába állítanak egy ujjthermosol festőgépsort; elkezdik az ujjfonalfestő építését, s hozzálátnak az ujjpesti szövődében egy ujjkötőszövőüzem telepítéséhez is.

mindez azt jelenti, hogy a vállalat fejlesztési-beruházási feladatainak jelentős részét az idén kell megoldani, s mindebből következik, hogy a hps, az ország egyik legnagyobb tarkán-szövőgyára részint már az idén fokozottabb mértékben tudja kielégíteni a belföldi fogyasztók igényeit, és valamelyest növelheti export szállításait is. több lesz a batiszt, az ingszövet, az ágynemű-, a felső- és munkaruha anyag, s várhatóan növelik a szintetikus keverésű szövetek részarányát is. továbbfejlesztik azokat a nemes kikészítési eljárásokat is, amelyek eredményeként a textiliák méret- és formatartók, mosás után gyorsan száradnak, vasalást nem vagy csak kis mértékben igényelnek. /mti/

--

- 11 -

bb 11. elektronikus éjjeliőrök a csőtörések megelőzésére

1 -don/ zs bzs la

1972. január 22.

a főváros vízcső-hálózata mind sűrűbben mondja fel a szolgálatot; budapesten évente átlagosan mintegy kétezer csőtörés, illetve sérülés bénítja meg hosszabb-rövidebb időre egy-egy környék vízellátását. ezért állított a közelmúltban munkába a fővárosi vízművek több különleges elektronikus lehallgatókészüléket. mint elmondották, ezek a berendezések érzékelésre erősítik fel azokat a zörejekeket, amelyek a víz csobogásával keletkeznek. a műszerek segítségével tökéletesen lehet hallani a legkisebb rezgéseket, sőt, fel tudják deríteni azt is, hogy a cső melyik szakaszán laza a tömítés, hol sustorog, szivárog a víz.

az elektronikus készülékek nemcsak a hibaforrás keresésére alkalmasak; valósággal „kitapogatják”, a vezetékek nyomvonalát is, ami nagyban meggyorsítja az esetleg szükséges javítási, karbantartási munkákat, a készülékek annyira érzékenyek, hogy „megmondják”, hány milliméter a cső átmérője, illetve a lefektetett cső hány centiméterre helyezkedik el a terepszint alatt.

a fővárosi vízművek szakemberei jelenteg a nagyobb átmérőjű vezetékeket vizsgálják. a „hallgatózását”, éjszaka végzik, amikor a zajszint csökken. az érzékeny műszereket munka közben egyébként rendkívül „zavarja”, a szemerkélő eső is, amelynek minden koppanását észlelik.

a vizsgálatokkal nemcsak a csőtöréseket tudják megelőzni, hanem ki tudják mutatni azt is, hogy a szivárgásokkal hány köbméter víz megy veszendőbe. a számítások mielőbbi cső-rekonstrukciót sürgetnek; a vízművek összes kitermelt vizének mintegy 10 százaléka folydogál el a földalatt, ami egy év alatt körülbelül 25 millió köbméter vizet jelent. ez még akkor is nagyon tetemes mennyiség, ha figyelembe vesszük, hogy benne van a csaknem négyezer kilométer hosszúságú budapesti csőhálózat rendszeres tisztításához, öblítéséhez szükséges víz is. a szakemberek számításai szerint, ha a továbbiakban újabb vízlehallgató berendezéseket állítanak munkába, a hálózati veszteség egy-két százalékkal máris csökkenthető lesz. /mti/

- 12 -

bb 12. 1975-ig megkészszerződik a növényvédőszer-gyártás - elkészült az iparág fejlesztésének tudományos programja

1 bé/gg/ny 1e - la

1972. január 22.

a nehézipari minisztérium megbízásából kutatókból és ipari szakemberekből álló munkabizottság elkészítette a növényvédőszer-gyártás kutatási és fejlesztési célprogramját. e program alapján a minisztérium vállalta a kutatási és fejlesztési tevékenység országos koordinálását, a termelés és a beruházás koordinálásával pedig a magyar vegyipari egyesület bízta meg. a nagyszabású koncepció kidolgozását az tette szükségessé, hogy Magyarországon indokolatlanul magas az import növényvédőszer felhasználása. a szükségleteknek csupán 40 százalékát fedezik hazai gyártásból, ahhoz is zömmel import hatóanyagot használnak fel. az iparág viszonylagos lemaradása részben a koordinálás, a célszerű fejlesztő tevékenység eddigi hiányából eredt.

a fejlesztő és kutatómunka szellemi bázisával a program a nehévegyipari kutató intézetet és a gyógyszer-gyártó kutató laboratóriumait jelölte meg. ahhoz, hogy ennek a nagyszabású munkának eleget tudjanak tenni, bővítik a nehévegyipari kutató intézet biológiai és toxikológiai részlegeit, a gyógyszer-gyártókban pedig a kutató-kapacitás egy részét erre a célra csoportosítják. a tudományos munkával elsősorban olyan korszerű, biológiai hatású anyagokat állítanak majd elő, amelyek az emberre hatástalanok, de a rovarok légzését, táplálkozását és szaporodását gátolják. foglalkoznak olyan anyagok előállításával is, amelyek a növényvédelem mellett a növények fejlődését is szolgálják. a kutatási programban szerepelnek azok a szintetikus gombaölő szerek, amelyek hatása szisztematikus, tehát nemcsak felületi védelmet biztosítanak, hanem felszívódva a növények szárába, leveleibe, teljes tartós védelemről gondoskodnak.

a lehetőséget és szükségleteket felmérve megállapították, hogy a hazai növényvédőszer-ipar termelését 1975-ig kétszeresére kell emelni, s ezzel a felhasználás 60 százalékát a hazai termelés adja.

a nagyszabású kutatási és fejlesztési program megvalósítását támogatja az országos műszaki fejlesztési bizottság és a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium. /mti/

7.55/ny

-13-

NA 855

bb 13. kollégium, harminchat új tanterem épül dunaujvárosban

vid/ká/ny -la

1972. január 22.

dunaujváros a negyedik ötéves terv időszakában harminchat új iskolai tanteremmel és egy kollégiumi épülettel gazdagodik. a husztantermes általános iskola már épül a cast-rumban, míg a 12 tantermes közgazdasági szakközépiskola, valamint a papíripari szakmunkásképző iskola építése a következő években kezdődik.

az általános és középiskolákhoz - az átcsoportosításokat is figyelembe véve - ötven új pedagógusra lesz szükség. /mti/

..

bb 14. műszaki fejlesztés - a megrendelő hasznára

vid/ká/ny la

1972. január 22.

két éve, 1970-ben kezdték meg a salgótarjáni kohászati üzemek öntőde gyárrészlegében - az országos vasipari kutató intézettel együttműködve - azokat a kísérleteket, amelyeknek célja az acélgyártáshoz szükséges kokillák tartósságának növelése. a kísérletek az idén új, előre láthatólag döntő szakaszba lépnek.

a salgótarjáni kohászati üzemek évente tizenegyezer tonnányi kokillát szállít az ózdi kohászati üzemeknek, ez a mennyiség azonban a fejlődő ózdi acélgyártás igényeit nem elégíti ki. az idén például háromezer tonnával több kokillát kértek, mint amennyit a salgótarjáni vállalat kapacitása elbírt volna. voltaképpen ez készített arra, hogy a megoldás útját-módját keressék. a legkézenfekvőbb megoldást a világszerte, és hazánkban is terjedő gömbgrafitos eljárás alkalmazása ígérte. ezért vette fel a vállalat kutatási programjába e feladat megoldását.

az eddig lezajlott kísérletek legnagyobb eredménye, hogy a négyezrenyolcszáz kilogramm súlyú kokillát - vékonyabb falvastagsággal - sikerült nyolcszáz kilogrammal csökkenteni, anélkül, hogy ez a tartósság rovására ment volna. sőt több kísérleti kokilla a hagyományos lemezgrafitos szerkezetű kokillák tartósságát harminc-negyven százalékkal szárnyalta túl. ez gyakorlatban azt jelenti, hogy a jelenleg átlagos kilencven - száz öntéssel szemben a gömbgrafitos szerkezetű kokillával százharminc-száznegyven öntést is el lehet végezni.

/folyt köv/  
8.05/ny

-14-

NA 900

bb 14m / műszaki fejlesztés....folyt/ny

a kísérlet most kezdődő új szakaszának az a célja, hogy ezt az eredményt állandósítsa. ehhez egy új eljárást is kipróbálnak. a vasipari kutató intézetben kikísérleteztek egy új magnézium segédötvetet, amellyel várhatóan elhagyható az ugynevezett merülőharangos kezelési módszer. ez a művelet ugyanis nemcsak hosszadalmas, de megbízhatatlan is, a vas hőfoka leül, romlik a minősége. az új kezelési eljárás szerint a magnézium segédötvetet elhelyezik az öntőüst aljában, s egyszerűen rácsapolnak.

a kísérlet sikere nemcsak megoldaná a kokillahiány régióta vajudó problémáját, anélkül, hogy ehhez milliós beruházásra lenne szükség, de az ózdi kohászati üzemekben - becslés szerint - évente több mint tízmillió forint költséget takaríthatnának meg: sokkal többet, mint amennyit a minőségileg jobb termékű várható árbevétel-emelkedés a salgótarjáni vállalatnak jelent. megtakarítás egyébként nemcsak a kokilla tartósságának számottevő növekedésétől várható. ugyanis, míg a régi kokilláknál az ugynevezett márványosodás / hálósodás, hőrepedés / már a negyvenedik öntésnél megkezdődik, s ez után csak másodosztályú öntecs, s ennek megfelelő hengerelt áru készíthető, a gömbgrafitos kokillában a márványosodás csak a hatvanadik öntés után következik be. tehát ózd növelheti első osztályú termékeinek arányát.

talán nem egészen mindennapi, hogy egy kohászati üzem műszaki kísérletében ilyen igyekezettel keresik, szolgálják a megrendelő hasznát, érdekeit. nos, kokillát legolcsóbban eddig is salgótarjában vásárolták az ózdiak, s a salgótarjáni és ózdi vállalat egyéb kapcsolatai, segítőkész együttműködése sem utolsó. a kísérlettel elérendő cél népgazdasági jelentősége pedig olyan nagy, hogy e mellett eltörpülnek a szűken értelmezett vállalati érdekek. /mti/

..

bb 15. rádiótelefon a fejér megyei termelőszövetkezetekben

vid/ká/ny la

1972. január 22.

korszerű híradástechnikai berendezésekkel látják el a fejér megyei termelőszövetkezeteket. eddig 11 közös gazdaság szerzett be hordozható, ultrarövid hullámu rádiótelefont. továbbá 52 közös gazdaság rendelte meg a berendezést a budapesti rádiókészülékek gyárából. ezzel a fejér megyei termelőszövetkezetek kétharmadában gyors és mozgékony lesz a munkairányítás. a mellékállomásokkal ellátott ultrarövid hullámu rádiótelefon berendezés csak huszadrészébe kerül a hagyományos telefonhálózat kiépítésének. további előnyt jelent, hogy a szántóföldeken nem akadályozzák a gépi művelést a telefonoszlopok. /mti/

8.20/ny

-15-

NA 905

bb 16. zsákolás helyett szivattyu - ujtípusu pótkocsi készül  
hódmezővásárhelyen

vid/ká/ny La

1972. január 22.

a hódmezővásárhelyi mezőgép vállalatnál tovább bővült az egytengelyes pótkocsi család: elkészítették az ujtípusu, malomipari pótkocsi mintapéldányát. segítségével megszüntethető a hagyományos, nehéz fizikai munka, a zsákolás. a kocsihoz tartozó, s a vontató traktorral kardántengellyel hajtott szivó-nyomóberendezés mozgatja a búzát, vagy más szemesterményt a raktár és a kocsi két köbméteres szállítótartálya között. a kirakodást ugyancsak ez a berendezés látja el, emberi erő közreműködése nélkül. a töltőberendezés óránként 15 tonna termény, szivattyuzására, képes.

az idén tovább fejlesztik, tökéletesítik az osztrák steyr művekkel kooperációban készülő rendfelszedő, önrakodó pótkocsit, s nagyobb mennyiségben készítik az egytengelyes, billenőplátós, illetve az ugyancsak egytengelyes tartályos trágyaszállító pótkocsikat. ezek a kocsik könnyebbek, mozgékonyabbak, mint a hagyományos kéttengelyes, vagyis négykerekű pótkocsik. /mti/

bb 17. egymilliárdháromszázötvenmillió forint a fejér megyei takarékbetétkönyvekben

vid/ká/ny La

1972. január 22.

takarékosok a fejér megyeiek, - ezt bizonyítják az otp fejér megyei igazgatóságának adatai. ezek szerint 1971-ben 189 millió forinttal nőtt a megye betétállománya és elérte az egymilliárdháromszázötvenmillió forintot. a nagymértékű takarékoskodás az eddiginél nagyobb volumenű lakásépítést tett lehetővé: a takarékpénztár segítségével tavaly 2672 lakás épült a megyében. ebből 440 társasház, ezer családi ház és több mint ezerkétszáz tanácsi lakás volt. ezenkívül mintegy 400 olyan lakásba költöztek be a tulajdonosok, amelyet vállalati és otp kölcsönrel építettek.

szívesen veszik igénybe a részletfizetést fejér megyében is: tavaly 24.735-en vásároltak kölcsön segítségével tartós fogyasztási cikket: televíziót, hűtőgépet, butort. erre a célra 108 millió forintot kölcsönzött az otp. /mti/

8.30/ny

-16-

NA 910

bb 18. több mint hatmillió naposcsibét szállítanak Lengyelországba

vid/ká/ny La

1972. január 22.

a bábolnai állami gazdaság külkereskedelmi irodája, az agrária, amely baromfiexportunkat bonyolítja le, az idén több mint 6 millió napos huscsibét szállít Lengyelországba. a lengyel kapcsolatok a múlt esztendőben alakultak ki, amikor részben bábolnáról, részben a gödöllői agrártudományi egyetem tangazdaságából összesen 1.8 millió broylert küldtek ki. az ideai szállításokba bekapcsolódott a gödöllői kisállattenyésztési kutató intézet is. a vevőknek, a lengyel baromfiipari vállalatnak, a ferihegyi repülőtéren adják át a szállítványokat. a naposcsibéket lengyel gépek viszik a nagyvárosok repülőtereire, ahonnan speciális szállító kocsikkal továbbítják a gazdaságokba. az első küldeményeket a napokban adta át az agrária. ezt követően egész évben - szombat és vasárnap kivételével - naponta 40.000 naposcsibét küldenek Lengyelországba. /mti/

-.-

bb 19. közlekedési balesetek

fk/ny -cz

1972. január 22.

a xi. kerületi bartók béla uton dr. csák lászló 50 éves orvos, budapesti lakos személygépkocsijával gyorsan hajtott, s elütötte pádár erzsébet 12 éves és pádár veronika 14 éves iskolai tanuló budapesti lakosokat. a két lány a gépkocsitól meglökve a szemben haladó 49-es jelzésű villamos alá esett. pádár erzsébet olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. pádár veronika állapota életveszélyes. a gépkocsi vezetője ellen-örizettbe véte mellett - eljárást indított a rendőrség.

a 11. kerületi mártírok utja 38/a. számú ház előtt szivós sándor 34 éves villamosvezető, budakeszi lakos az általa vezetett 57-es jelzésű villamossal nem adta meg az elsőbbséget és elütötte lám ilona 88 éves eltartott budapesti lakost, akit életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. a vezető ellen eljárás indult.

/folyt köv/

-17-

10.45/ny

NA 1105

bb 19. / közlekedési.....folyt/ny

a szabadsajtó ut és a váci utca kereszteződésében erős györgy 25 éves gépkocsivezető, budapesti lakos személygépkocsival elmulasztotta az elsőbbségadást és elütötte klein bódogné 77 éves nyugadijas, budapesti lakost, akit életveszélyes állapotban szállítottak kórházba. erős györgyöt a rendőrség őrizetbe vette.

a iv. kerületi baross utca és mildenberger utca kereszteződésében emrich béla 22 éves gépkocsivezető, budapesti lakos 30-as jelzésű autóbust vezetve nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy 8-as villamossal. az autóbusz utasai közül szabó béla 44 éves segédmunkás, budapesti lakos súlyos sérülést szenvedett, s könnyen megsérült lukács józsef 45 éves női szabó, majtényi éva 17 éves laboráns és gyenes gizella 21 éves adminisztrátor, valamennyien budapesti lakosok. a mentők kórházba szállították őket, az autóbusz vezetője ellen eljárás indult.

a xlii. kerület váci ut és dunyov istván utca kereszteződésében major sándor 28 éves gépkocsivezető, budapesti lakos személygépkocsijával gyorsan hajtott és utszéli fának ütközött. a vigyázatlan vezető könnyű, utasa, győri zoltán 34 éves gépkocsivezető, budapesti lakos súlyos sérülés szenvedett. mindkettőjüket kórházba szállították.

sipos józsef 47 éves gépkocsivezető, szentesi lakos személygépkocsijával nem tartotta be a követési távolságot, s a hungária körut és stróbl alajos utca kereszteződésében egy tehérgépkocsinak ütközött. a személyautó utasai közül gazda istván 44 éves főkertész, szentesi lakos súlyos, balázs béla 38 éves háztartásbeli, szandaszőlősi lakos, valamint gazda katalin 19 éves szakközépiskolai tanuló, szentesi lakos könnyű sérülést szenvedett. valamennyiüket kórházba szállították. a személygépkocsi vezetője ellen eljárás indult./mti/

bb 20. sítábor hó nélkül - országjáró diákok téli találkozója székesfehérváron

vid/ká/ny -cz

1972. január 22.

fejér és veszprém megye hatvan középiskolása adott találkozót egymásnak szombaton székesfehérváron. a két napos rendezvény első napján szellemi vetélkedőt tartottak a téli sportokról, majd klub-délutánokon vettek részt a diákok. vasárnap délelőtti kislaludpusztán, az ördöghegyen biatlon-versenyt rendeztek. a téli találkozót eredetileg sítábornak szánták a szervezők, de a hóhínány keresztülhúzta a számításukat. a biatlon-versenyt is sítalp nélkül futják le a résztvevők./mti/

10.55/ny

-18-

Nf 1110

bb 21. tetten ért betörők

ba/ny mmm -cz

1972. január 22.

a ii. kerületi frankel leó uti malomtó bisztróban a hajnali órákban betört hinkel jános 44 éves szobafestő, büntetett xlii. kerület, szomori telep 16. szám alatti lakos. a riasztóberendezés jelzésére az urh gépkocsizó járőrök a helyszínre siettek és elfogták a betörőt, aki ellen őrizetbevétel mellett folyik az eljárás.

kóczyán péter istván 19 éves szállítómunkás, büntetlen, budapest, k. szamuely utca 36.szám alatti és tóth béla 19 éves foglalkozás nélküli, büntetett, xix. kerület, táncsics minály utca 16 szám alatti lakosok éjszaka betörték a lottóáruház kirakatát és onnan két karórát, gázongyujtót és vilnyborotvát loptak el. a rendőrség a közelben elfogta őket és megtalálta náluk az ellopott tárgyakat. a két fiatalembert őrizetbe vették, s megindult ellenük az eljárás./mti/

bb 24. rendőrségi kérés

1 bc/fk/ny -cz

1972. január 22.

1971. december 23-án, 21 és 22 óra között ecseren a bajcsy zsilinszky ut 28. számú ház előtt egy, budapest felé tartó, ismeretlen forgalmi rendszámú személygépkocsi előzés közben elütötte szlifka józsef 59 éves fűtő, helybeli lakost, majd segítségnyújtás nélkül továbbhajtott. az elgázolt férfi olyan súlyosan megsérült, hogy meghalt.

a pest megyei rendőrfőkapitányság közlekedésrendészeti osztálya kéri annak a bordó vagy piros- feltehetően wartburg - személygépkocsinak a vezetőjét és az utasait, amelyet a gázoló autó a baleseti helyszín közelében megelőzött, hogy a nyomozás elősegítésére tanukénti meghallgatás céljából jelentkezzenek személyesen budapest vi. kerület aradi utca 20. szám alatt, vagy telefonon a 124-278 számon, a 344-es mellékállomáson./mti/

bb 26. elhunyt fehérvári józsef

t ny -cz

1972. január 22.

a párt és munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetéttje. 1931-től a pártnak, 1936-tól a farmunkások szakszervezetének tagja volt. hamvasztás utáni bucsuztatása: február 11-én péntek délelőtti 11 órakor a rákoskeresztúri temető ravatalozójában lesz.

az mszp xiv. kerületi bizottsága  
a magyar partizán szövetség,  
az építőmunkások szakszervezete./mti/

11.05/ny

-19-

Nf 1115

bb 22. negyvenötezer tonna kubai cukor érkezik- bővülnek a magyar- kubai gazdasági kapcsolatok - dr. szalai béla nyilatkozata

i sl/fk/ny ie -cz

1972. január 22.

mint ismeretes, dr. szalai béla külkereskedelmi miniszter-helyettes kubai partnerével havannában a közelmúltban megállapodást írt alá, amelyben meghatározták a két ország árucsereforgalmának idej kereteit és fő termékeit.

a magyar -kubai gazdasági együttműködésről, annak idej terveiről és perspektíváiról a következő nyilatkozatot adta dr. szalai béla az mti munkatársának:

- a közelmúltban aláírt jegyzőkönyv értelmében kuba 1972 első felében 45 ezer tonna cukrot szállít magyarországra. ez számottevő mennyiség, idej várható cukorfogyasztásunknak több, mint 10 százaléka. bár a baráti közép-amerikai ország fő terméke a cukor, a felkinált árulista egyre bővül, s importunkban több fontos cikkükkel számolhatunk. már jelenleg is vásárolunk kubától cukron kívül nikkelkoncentrátumot, továbbá déligyümölcsöket, mézet és egyéb árukat.

- magyarország főleg ipari termékekkel fizet a kubai árukért, de közreműködik gyárak építésében is. kubába irányuló exportunknak nagy része gépipari termék és gyógyszer; szállítmányainkkal partnereink elégedettek. különösen nagyra értékelik a magyar gyártmányú telefonközpontokat és egyéb híradástechnikai cikkeket. gazdasági együttműködésünk fejlődésének fontos állomása a havannában a közelmúltban üzembehelyezett üveggyár, amelynek berendezéseit magyarország szállította. az üzemben évente több mint 10 millió vizes poharat, több százezer gyógyszeres üveget és egyéb termékeket állítanak elő. tárgyalásokat kezdünk arról, hogy ugyancsak magyar közreműködéssel lámpagyár is létesülne kubában. nagy az érdeklődés a magyar husipari berendezések iránt is. szakembereink egy nagyteljesítményű vágóhid szállításáról és több kisebb vágóhid rekonstrukciójáról tárgyalnak. ugyancsak megbeszélések kezdődtek ananász-feldolgozó berendezések szállításáról és a konzerviparban műszaki együttműködésről.

/folyt köv/

-20-

11.15/ny

NA 1140



bb 22. / negyvenötezer tonna.....folyt/ny

- magyar szakemberek közvetlenül is közreműködnek kuba gazdasági életének, egészségügyi hálózatának fejlesztésében. jelenleg körülbelül 80 magyar mezőgazdász, mérnök és orvos segíti a helyszínen a baráti ország fejlődését. munkájukról a kubai vezetők nagy elismeréssel beszéltek. nagyra értékeljük a két ország kutató intézeteinek mind szorosabbá váló együttműködését is. mindkét ország számára hasznosak a közös kutatások, a többi között annak vizsgálata, hogy az ottani trópusi viszonyok között milyen módon lehet a leghatékonyabban megvédeni a korróziótól a különféle értékes gépi berendezéseket.

- a közelmúltban dr. ajtai miklós és carlos rafael rodriguez miniszterelnökhelyettesek vezetésével megalakult a magyar - kubai gazdasági együttműködési vegyesbizottság, amely a gazdasági kapcsolatok gyorsabb bővítését segíti elő. legutóbbi tárgyalásainkon is mindkét ország képviselői kifejezték törekvésüket, hogy évről-évre szorosabbakká váljanak a gazdasági kapcsolatok, bővüljön a kölcsönösen szállított termékek mennyisége és választéka is. /mti/

--

bb 25. huszonnyolc külföldi vízijármű a dunaujvárosi kikötőben

vid/ká/ny -cz

1972. január 22.

a dunai jégzajlás elől sok vízijármű menekült a dunaujvárosi kikötőbe. itt a szokás szerint megalakították a teledő parancsnokságot, s megtették a szükséges intézkedéseket. az esztergom nevű hajó látja el a kikötői ügyeletes szolgálatot, s töri állandóan a jeget a kikötőben. ezzel lehetővé teszi az uszályok szükségszerű mozgatását. a szovjet vasérc kirakását ugyanis folytatják, de naponta csak egy-egy uszályt üritenek ki. szombaton négy teli uszály várta a kirakást.

a dunaujvárosi kikötő valóságos nemzetközi találkozó színhelye a jégzajlás idején. a harmincegy mahart hajón, uszályon, tankhajón, pontonon kívül 12 szovjet, hat csehszlovák és 10 bolgár vízijármű keresett menedéket dunaujvárosban. a vízijárművek elhelyezése rendkívül nehéz volt, mert az alacsony vízállás miatt az áruval teli uszályoknak alig lehetett megfelelő helyet találni. /mti/

11.25/ny

-21-

NA 1145

bb 23. elhunyt bukova ferenc,

-ju -cz

1972. január 22.

a párt és munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. a pártnak öt évtizede hűséges tagja és hacosa volt. hamvasztás utáni búcsúztatása: február 9-án szerda délelőtt 11 órakor a rákoskeresztúri temető ravatalozójában lesz.

az mszmp xiv. kerületi bizottsága,  
a magyar partizán szövetség

/mti/

---

bb 27. elhunyt duga józsef a munkásörtség baranya megyei parancsnoka

vid/ká-ju -cz

1972. január 22.

duga józsef, az mszmp baranya megyei bizottságának tagja, a munkásörtség baranya megyei parancsnoka hosszas betegség után január 21-én 51 éves korában elhunyt. temetése 1972. január 25-én 15 órakor lesz a pécsi központi temetőben.

az mszmp baranya megyei bizottsága

a munkásörtség országos parancsnoksága és  
a munkásörtség baranya megyei parancsnoksága.

/mti/

---

bb 28. készülnek a sertéskombinátok gépei

vid/ká-ju -cz

1972. január 22.

a tiszaszalkai mezőgazdasági gépjavító állomáson megkezdtek a sertéskombinátok gépegységeinek gyártását. többek között itt készülnek az önetető, önitató berendezések, az automata szállító pályák, a takarmánykeverők, az adagolók gépei és felszereléseik. ezeket eddig a nyugati államokból importálták a nagyüzemi állattenyésztő telepek számára.

/ folyt. köv./

12.10/ju

- 22 -

NA 12<sup>30</sup>

bb 28. / készülnek a ... 1. folyt./-ju

az idén a zárt konstrukciójú sertéstelepek gépeiből tíz komplett berendezést készítenek szabolcs, hajdu és békés megye termelőszövetkezeti gazdaságainak. az első komplett gép-rendszert a második negyedévben szállítják. /mti/

---

bb 29. egy év alatt 28 millió 806 ezer forinttal gyarapodott a közös vagyon - zárszámadási közgyűlés a füzesgyarmati vörös csillag tsz-ben

vid/ká-ju -cz

1972. január 22.

zárszámadási közgyűlést tartott szombaton békés megye egyik legnagyobb termelőszövetkezete, a füzesgyarmati vörös csillag tsz. a tízezer holdas gazdaság eredményeiről csirik Imre, a szövetkezet elnöke adott számot. elmondotta többek között, hogy rendkívül hátrányos helyzetből indult az 1971-es gazdálkodási év. 1970-ben 20 millió forintos belvizekért szenvedett a tsz, s ez az elmúlt évben is éreztette hatását. ennek ellenére a szövetkezet rekord hozamokat ért el. búzából például 21, kukoricából 30, cukorrépából pedig 240 mázsás holdankénti termést takarítottak be. 350 holdas gyümölcsösükben 570 vagon kiváló minőségű almát szüreteltek.

az egy holdra jutó halmozott termelési érték 18 ezer 697 forint volt. a közös vagyon egy év alatt 28 millió 806 ezer forinttal gyarapodott.

a tájékoztató kiemelte: 1971-ben növénytermesztés komplement gépesítésére 10 millió forintot fordítottak. a 7500 hold szántóföld teljes megművelését egy 50 tagú traktoros brigádra bízták.

az egy tagra jutó átlagos évi jövedelem 30 200 forint, ami 2851 forinttal haladja meg az egy évvel korábbi eredményt. a szombati zárszámadó közgyűlésen több mint 8 millió forintot osztottak szét kiegészítő jövedelemként a tagok között. /mti/

---

12.20/ju

- 23 -

NA 12<sup>30</sup>

bb 30. metszik az alföldi barackfákat

vid/ká/ny -cz

1972. január 22.

Ébrednek a hótakaró nélküli alföldi kertek, gyümölcsösök. pirosra színeződtek az őszibarackfák ágai, s a kajszirügye is duzzadni kezd. az enyhe idő kedvez a fák felkészítésének: eddig a gyümölcsfák 70 százalékán végezték el az ágritkítást, a termő hajtások válogatását. jelenleg az összefüggő nagyüzemi barackosokban dolgoznak a metszők./mti/

-. -

bb 31. nagy az érdeklődés a szegedi nemzetközi turistatalálkozó iránt - már több mint ezren jelentkeztek

vid/kz/ny -cz

1972. január 22.

az idén július 24. és augusztus 3- között tizedik alkalommal rendezik meg szegeden a nemzetközi turistatalálkozót. a rendezvény titkára szekely imre pedagógus, az mti munkatársának elmondotta, hogy 15 külföldi országból már több mint ezren jelezték érkezésüket. a legnagyobb létszámú csoportokat bulgáriából és Lengyelországból várják.

a találkozó felett a rotterdami székhellyel működő eszperantó turista világszövetség és a csongrád megyei tanács végrehajtó bizottsága védnökséget vállalt. az utazást a külföldi társintézményeivel közösen a volán szervezi.

a szegedre érkező külföldi vendégeket gazdag szórakoztató program várja. megtekintik a szabadtéri jáékokon verdi otello című operáját, orgonahangversenyeken, divatbemutatókon, kirándulásokon vesznek részt. délelőttönként tucatnyi nyelven elhangzó előadásokat hallgathatnak meg hazánkról, művészeti kérdésekről, a vendéglátó város múltjáról.

a tervek szerint egy szovjet és két bolgár csoport a magukkal hozott dokumentációs anyagot kiállításon mutatja be szegeden. a találkozó résztvevőinek kiírt „fényképezőgéppel szegeden, című pályázat legjobb felvételeit ugyancsak kiállításon mutatják be. a postás eszperantisták európai szakmai konferenciája ifjúsági találkozó és sok más kulturális rendezvény kapcsolódik a tizedik szegedi nemzetközi turista találkozóhoz./mti/

12.35/ny

-. -  
-24-

NA 1305

bb 32. losonczy pál,

fk/ny zs -cz

1972. január 22.

az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte zayid bin sultan al nahayant, a függetlenné nyilvánított egyesült arab emirátusok elnökét./mti/

-. -

bb 33. az iskolaorvosi rendszer megváltoztatását javasolja a komárom megyei népi ellenőrzési bizottság

vid/kz/ny -cz

1972. január 22.

komárom megyében a népi ellenőrzési bizottságok megvizsgálták az általános iskolák egészségügyi helyzetét, az iskolaorvosok tevékenységét. arra akartak választ kapni, milyen fejlődés volt az utóbbi években, betartják-e a rendszeres egészségügyi vizsgálatokra vonatkozó szabályokat, betöltik-e hivatásukat az iskolaorvosok. megnézték azt is, milyen az oktatásügy és az egészségügy együttműködése. a megye 136 általános iskolájából huszban - tíz falusi és tíz városi iskolában - jártak a népi ellenőrök. a vizsgálat 373 tanulócsoportot érintett.

általános tapasztalat volt, hogy a korábbi évekre jellemző zsúfoltság csökkent az iskolákban. ugyanakkor az épületek környezete sok kívánnivalót hagy maga után. sok helyen nincs megfelelő nagyságú parkosított udvar, hiányzik a sportpálya, sőt olyan elhelyezései is vannak, ahol állandó a balesetveszély. sokfelé találtak berendezési hibákat, és a legnagyobb gondot az okozza, hogy a butorok méretei nem mindig felelnek meg a tanulók életkori és testi fejlettségének. a váltakozó tanításra kényszerülő osztályokban nem ritka, hogy az elsősök és a nyolcadikok ugyanabban a padban ülnek. a napközi célokra használt termek zöme nem megfelelő.

az iskolaorvosi tevékenységet nem találták kielégítőnek a népi ellenőrök. úgy látszik, nem eléggé vonzó az orvosok számára. sok helyen még a fő foglalkozású iskolaorvosi állásokra sincs pályázó. a részfoglalkozásban engedélyezett iskolaorvosi óráknak pedig csak 52 százaléka volt betöltve tavaly. kevés iskolában van orvosi rendelőszoba, és felszerelésük sem megfelelő. a városokban jól bevált viszont az a kezdeményezés, hogy a gyermekkörzetek számát növelve, a gyermek szakorvos látja el az iskolaorvosi teendőket. a vizsgálat sok más körülményre, így például az iskolatej ellátásra, az iskolai egészségügyi felvilágosító munkára is kiterjedt.

/folyt köv/

-25-

12.45/ny

NA 1310

bb 33. / az iskolaorvosi ....folyt/ny

a tapasztalatok alapján a megyei népi ellenőrzési bizottság javasolta a kneb-nek, hogy hívja fel az egészségügyi- és művelődésügyi minisztérium figyelmét: olyan módon változtassák meg az iskolaorvosi rendszert, hogy minél több helyen a gyermek-körzetet ellátó gyermekszakorvos végezze az iskolaorvosi teendőket is. több javaslatot tettek az iskolafogászat bővítésére. a megyei tanács utján felhívják az alsóbb szintű tanácsok figyel-

mét arra, hogy mindenütt teremtsenek megfelelő körülményeket a tanulók egészséges testi és szellemi fejlődéséhez. szükségesnek látja a népi ellenőrzési bizottság, hogy az iskolákban sokkal szigorubbak legyenek a különböző szintű oktatási és egészségügyi ellenőrzések. javasolják, hogy valamennyi iskolában vezessék be az iskolatej akciót.

a komárom megyei népi ellenőrzési bizottság tapasztalatait minden bizonnyal jól tudják majd hasznosítani az idén induló országos iskolaegészségügyi vizsgálatnál./mti/

--

bb 34. százhuszezer tojás a ,, műkotlósok alatt - csehszlovákiába is szállítanak

vid/kz/ny cz

1972. január 22.

borsod megye egyik legnagyobb keltetőtelepén, olaszliszván is megkezdődött az idei szezon. a korszerű üzemben harmincegyenként tízezer tojás befogadására alkalmas - elektromos keltetőgép működik. az év végéig mintegy másfélmillió hibrid-csirke és háromszázezer pekingi naposkacsa lát napvilágot bennük. jelenleg százhuszezer tojás van a ,, műkotlósok,, alatt. az idei első naposcsibék nagyobb részét csehszlovákiába exportálják. a szállítmányt, fűtött gépkocsikon, februárban indítják utba. /mti/

--

12.50/ny

-26-

N. 1315

tbb 35. időjárásjelentés

ny -cz

1972. január 22.

a meteorológiai intézet jelenti január 22-én, szombaton 13 órakor:

többfelé köd

európa időjárásában az elmúlt 24 óra folyamán lényeges változás nem történt. a szovjetunió európai területén elhelyezkedő nagy kiterjedésű anticiklon hatására kelet-európában folytatódik a hideg, téli időjárás. különösen nagy hidegek vannak az ural előtti térségben. ott ma hajnalban sok helyen mértek mínusz 35 - mínusz 40 fokos fagyot, és napközben sem emelkedik a hőmérséklet mínusz 25 - mínusz 30 foknál magasabbra. az óceánról áramló enyhe levegő következtében felhős, sokfelé esős az idő, a brit-szigeteken és a skandináv-félszigeten szintén felhős, esős időjárás alakult ki olaszországban és a földközi tenger nyugati térségében. a délkelet felől áramló hideg levegő az alpok fölött keveredik a nyugat felől érkező enyhébb levegővel. a két levegő keveredése kedvez a csapadékképződésnek. így ma délelőtt ausztriában és a cseh medencében sokfelé havazott. a párpát-medence időjárásában az elkövetkező nap folyamán időjárásváltozás nem várható.

házánkban pénteken a dunántúlon erősen, máshol változóan felhős volt az ég. csapadék sehol sem hullott. napközben a legmagasabb hőmérséklet általában 0 - plusz 5 fok között alakult, de a keleti megyékben 6-7 fokos maximumok is előfordultak. ma hajnalban az ország területén mínusz 4 és mínusz 12 fok közötti hőmérsékleteket mértek. délelőtt országszerte változóan felhős, párás, egy-két helyen ködös idő volt. a derültebb részen 11 órakor mínusz 1 - plusz 1, máshol mínusz 3- mínusz 6 fokot mutatott a hőmérő. budapestén pénteken a hőmérséklet napi középértéke 0.6 fok volt, a százéves átlagnál 2.0 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapestén a hőmérséklet 1 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 mm, gyengén emelkedik.

várható időjárás vasárnap estig: változóan felhős, párás idő. a dunántúlon néhány helyen kisebb havazás. éjszaka gyenge légáramlás. napközben kissé megélénkülő délkeleti szél. az esti óráktól kezdve többfelé ködképződés. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 5- mínusz 10, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap mínusz 3 - plusz 2 fok között.

a duna vízállása budapestén 91 cm./mti/

13.05/ny

--  
-27-

N. 1320

bb 36. felhasználható 18 órától!

dokumentum kiállítás nagybátonyban a népszava jubileum tiszteletére

vid/ká/ny -cz

1972. január 22.

a századik évfolyamához érkezett a népszava. a jubileum tiszteletére a nagybátonyi bányász művelődési házban dokumentum kiállítást rendeztek. a kiállítás anyagának összeállításához, megrendezéséhez a népszava szerkesztősége, és a táncsis könyvkiadó nyújtott segítséget. különösen érdekes, és becses darabjai a tárlóknak a tanácsköztársaság idején megjelent négy eredeti lappéldány. a munkásujrás száz esztendő történetét bemutató dokumentumok, fotók mellett a táncsics könyvkiadó is kiállította legszebb, legjelentősebb irodalmi, és a szakszervezeti mozgalmat támogató kiadványait. a kiállítást szombaton vadkerty Lóránt, a szakszervezetek nógrád megyei tanácsának titkárá nyitotta meg. /mti/

--

bb 37. embargó ma 19 óráig!

magyar párt- és kormányküldöttség utazik a vietnami demokratikus köztársaságba

fk/ny zs -cz

1972. január 22.

a vietnami dolgozók pártja központi bizottsága és a vietnami demokratikus köztársaság kormánya meghívására focs jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke vezetésével február elején magyar párt- és kormányküldöttség utazik hivatalos baráti látogatásra a vietnami demokratikus köztársaságba. /mti/

--

bb 39. ötven évig játszott szülővárosa színpadán . - elhunyt horváth gyula

vid/kz/ny -cz

1972. január 22.

75 éves korában elhunyt horváth gyula a győri kisleludj színház nyugalmazott művésze. a győriek kedvelt gyula-bácsi-ja ötven évig játszott szülővárosa színházának színpadán. utoljára ez év január 2-án lépett fel.

az elhunytat a győri kisleludj színház saját halottjának tekintik. /mti/

13.25/ny

--  
-28-

NA 1351

bb 38. ,, ha megcsordul vince....,,

vid/kz/ny -cz

1972. január 22.

borsod megye bortermő vidékén - tokaj-hegyalján és a dél-borsodi borvidéken - kíváncsian figyelték az időjárás alakulását szombaton a szőlősgazdák. a népi hagyományon kívül ugyanis is évtizedes megfigyelések is igazolták azt a régi szőlősmondást, hogy ,, ha megcsordul vince - teli lesz a pince,,. az ideihez hasonló hosszantartó, enyhe télre azonban azok sem emlékeznek, akik már fél évszázada figyelik a természet,, kalendariumát,,. a népi jóslásra most hiányzik az alap - mert se hó, sem pedig számottevő jegesedés nincsen borsodban. a szombat hajnali mínusz 10 fokos fagyos idő azonban a déli órákra felengedett, s a szőlősgazdák ebből arra következtetnek hogy az idén legalább a tavalyihoz hasonló jó bortermésre számíthatnak.

az óvatos optimizmust a rügyvizsgálatok is megerősítik. eddig még sem tokaj-hegyalján, sem pedig a délborsodi borvidéken nem tapasztalnak fagykárt, még az ugynevezett ,, fagyzugos,, helyeken sem. a kedvező őszi időjárás hatására a tőkék jó erőben vannak, a vesszők épek és egészségesek, a rügyek is erőteljesekek. az eddigi hótakaró nélküli száraz hideg a tőkét nem károsította, így most már nagyobb fagyártalomtól a szőlőtermelők nem tartanak. /mti/

--

bb 40. elhunyt nyitrai sándor

vid/kz/ny -cz

1972. január 22.

nyolcvannégy éves korában elhunyt nyitrai sándor, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a munkásmozgalom régi harcosa, a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezet alapító tagja. 1918 óta vett részt a munkásmozgalomban, 1919-ben lett tagja a pártnak. temetése január 26-án 14 órakor lesz nádudvaron.

az mszmp püspökladányi járási bizottsága. /mti/

--

-29-

13.50/ny

NA 1410

vbb 41. aláírták a magyar- mongol kulturális-tudományos együttműködés munkatervét

t nn/mm/ny zs -cz

1972. január 22.

Szombaton a kulturális kapcsolatok intézetében Demeter Sándor, a kki elnökhelyettese és Puncagijn Sagdarsziuren, a mongol népköztársaság nagykövete aláírta a magyar- mongol kulturális-tudományos együttműködés 1972-1973-ra szóló munkatervét.

- az elmúlt két év sikeres munkája lehetőséget teremtett arra, hogy most újabb területekre terjesszük ki együttműködésünket - hangsúlyozta beszédében Demeter Sándor. Válaszában Puncagijn Sagdarsziuren nagykövet hangsúlyozta, hogy a két ország között töretlenül fejlődnek a politikai-gazdasági és nem utolsósorban kulturális kapcsolatok, amelyek bővítésére mindkét fél kölcsönös érdeke. A munkaterv ünnepélyes aláírásán jelen volt Barity Miklós, a külügyminisztérium csoportfőnöke, továbbá az együttműködésben résztvevő intézmények vezető több képviselője, a kulturális és tudományos élet számos ismert személyisége.

az egyezmény első alkalommal tartalmaz az egészségügyre és az agrárfelsőoktatásra vonatkozó megállapodásokat is. a magyarországon végzett fiatal mongol szakemberek részére továbbképzési lehetőség nyílik hazánkban, míg mongol szakos oktatóink és diákjaink Ulan Bator-ban mélyíthetik el nyelvi és irodalmi ismereteiket. érdeklődésre tarthat számot az a szocialista mongol kulturát és művészetet ismertető fotókiállítás, amelyet Budapesten rendeznek meg. viszonzásul a magyar grafika legjobb alkotásai szerepelnek majd Ulan Bator-ban. a két ország művészeti szövetsége közvetlen együttműködés keretében bővíti kapcsolatait, a rádió, televízió és sajtószervek szorosabb kapcsolata pedig fokozottan szolgálja a magyar népköztársaság és a mongol népköztársaság eredményeinek kölcsönös megismertetését, népszerűsítését. /mti/

bb 42. meghalt Tóth Dezsőné született Ujházy Imra,

fk/ny zs -cz

1972. január 22.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre. hamvasztás előtti bucsuztatása január 25-én, fél 3-kor lesz a Kerepesi uti temető ravatalozójában.

v. kerületi pártbizottság. /mti/

14.00/ny

-30-

NA 1410

bb 43. szovjet professzor előadása az automatikus irányítás legújabb módszereiről

Pá-ju sl ie -cz

1972. január 22.

a gépipari technológiai intézet meghívására Szombaton Magyarországra érkezett b.sz. Balaksin, a moszkvai szerszám- és szerszámgépipari egyetem gépgyártástechnológiai tanszékének vezető professzora. a gti Balaksin professzort kérte fel, hogy szemináriumot tartson a magyar gépipar vezető szakemberei számára. a szovjet professzor a többi között ismerteti a szerszámgépek automatikus irányításának legkorszerűbb módszerét, az úgynevezett adaptív kontrollt, amelynek segítségével a szerszámgép önműködően helyesbíti a megmunkálás értékeit. /mti/

--

bb 44. csütörtökön temetik dr. barát Irén

ms/mm-ju zs -cz

1972. január 22.

dr. barát Irén állami díjas orvos, az országos koránnyí tbc és pulmonológiai intézet nyugalmazott főorvosa bucsuztatása 1972. január 27-án 14 órakor lesz a Farkasréti temetőben. volt munkatársai, barátai, tisztelői fél 2 órától részt vehetnek a kegyeletük a ravatalnál. /mti/

--

bb 45. a postakábeleken szivárgott a lakásokba a gáz - súlyos gázömlés székesfehérvárott - hat és fél óra alatt kicserélték a megrepedt vezeték részt

vid/kz-ju -cz

1972. január 22.

súlyos gázömlés történt a péntekről szombatra virradó éjszaka székesfehérvárott. a hiba elhárításának idejére a gázgyár lezárta a földgázvezeték egy részét, s emiatt 5000 lakás maradt gáz nélkül.

/ folyt. köv. /

14.13/ju

NA 1410

-31-

t  
bb 45. / postakábeleken... 1. folyt./-ju

a gázömlés előzményeként a szabadságharcos ut 53. számú ház lakói már csütörtökön este jelezték a gázgyárnak, hogy erős gázzagot éreznek. a helyszínre érkezett szerelők azonban csak kisebb, jelentéktelen hibát találtak. a végleges kijavítását péntekre halasztották. pénteken hozzá is láttak a baj megszüntetéséhez, de munkaközben egy kisebb robbanás keletkezett. ez figyelmeztetés volt a szerelőknek, hogy a feltártnál súlyosabb a hiba. azonnal műszeres vizsgálatot indítottak, megtették a szükséges óvintézkedéseket, s az egész terület tüzetes átvizsgálásából megállapították, hogy egy megrepedt hegesztési varraton keresztül szökik a középnyomású gáz, s a postakábeleken keresztül szivárogoz be a lakásokba. „tüskézéssel”, és műszerekkel pontosan körülhátárolták a hibás részt, és este kilenc órakor hozzáláttak a sérült vezeték rész kicseréléséhez. a nagy munkával kora hajnalban, fél négy órakor végeztek. a hibát mint dénes jános a gázgyár igazgatója elmondta az mti munkatársának az elmúlt heti és a hét eleji kemény fagyok okozták. ezekben a napokban 45 centiméter vastagságban átfagyott a talaj. az enyhülés hatására később kisebb mozgások keletkeztek a talajban. ezek okozták azután a hegesztési varrat megrepedését. a középnyomású gáz egy nap alatt elárasztotta a föld alatti vezetékeket, s beszivárgott a lakásokba is.

szombaton reggelre a gázgyári szerelők munkájának következtében már zavartalan volt székesfehérvár gázellátása. /mti/

--

bb 46. kitüntetés

mm-ju zs -cz

1972. január 22.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. brezanóczy páál egri érseknek, a magyar katolikus püspöki kar titkárának, a magyar állam és a katolikus egyház között kialakult jóviszony munkálása, továbbá a békemozgalomban kifejtett eredményes munkája elismerésül 60. születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság zászlórendjének 11. fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke nyújtotta át. a kitüntetés átadásánál jelen volt miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke, fekete győri endre, a heves megyei tanács elnöke és dr. ijjas józsef kalocsai érsek, a magyar katolikus püspöki kar elnöke. /mti/

--

14.25/ju

- 32 -

nr 14 ju

bb 48. szovjet képzőművészeti tárlat kecskeméten

vid/kz-ju -cz

1972. január 22.

a kulturális kapcsolatok intézetének közreműködésével nyílt rangos képzőművészeti kiállítást k.sz. petrov-vodkin alkotásaival szombaton a kecskeméti katona józsef muzeumban. a tárlatot katanics sándor, a bács-kiskun megyei pártbizottság titkára nyitotta meg. a nagy érdeklődésre számot tartó művészeti rendezvényen megjelentek a megye és a város kulturális életének vezetői, köztük madarász lászló, a bács-kiskun megyei tanács elnökhelyettese. ott volt a leningrádi állami orosz muzeum küldöttsége is. a 20. század egyik legnagyobb szovjet-orosz képzőművésznő gyűjteményes kiállításán nyolcvan olajfestményt és grafikát mutatnak be. a petrov-vodkin képeket a leningrádi állami orosz muzeum és a moszkvai tretyakov képtár anyagából válogatták össze. a tárlaton látható több olyan festmény - köztük a leghíresebb a „komisszár halála”, amely arról tanuskodik, hogy 1939-ben 61 évesen elhunyt nagy festőművész azonosult a forradalmi eszmékkel. /mti/

--

bb 51. a hódmezővásárhelyi művésztelep tárlata miskolcon

vid/kz-ju -cz

1972. január 22.

az év első miskolci kiállításaként szombaton nyitották meg a városban a hódmezővásárhelyi művésztelep tárlatát. a kiállítás az országos hírű művésztelep hat évtizedes munkásságáról ad képet. a sort a művésztelepet alapító tornyai jános alkotásai nyitják meg, s a legfiatalabb vásárhelyi művésznemzedék művei zárják. megközelítőleg hetven képzőművészeti alkotás reprezentálja a vásárhelyi művésztelep jelentőségét.

a kiállítást tok miklós, a miskolci városi tanács elnökhelyettese nyitotta meg, ott volt a megnyitón dr. dömötör jános hódmezővásárhely országgyűlési képviselője, a tornyai muzeum igazgatója is. /mti/

--

14.30/ju

- 33 -

nr 14 ju

bb 47. elutazott a csehszlovák antifasiszta harcosok szövetségének küldöttsége magyarországi látogatásáról

t vt/gg/ny zs -cz

1972. január 22.

január 17- 22 között a magyar partizán szövetség meghívására hazánkban tartózkodott a csehszlovák antifasiszta harcosok szövetségének küldöttsége. a delegációt miklos hrusovsky, a szövetség föderatív bizottságának elnöke vezette. tagjai voltak: jozef vojacek és stefan orlik, az elnökség tagjai.

a küldöttség szívélyes, baráti légkörben megbeszéléseket folytatott a magyar testvérszervezet vezetőivel. a nemzetközi kérdésekkel kapcsolatban az eszmecsere a teljes nemzetazonosság jellemezte. a tárgyalásokon kölcsönösen tájékoztatták egymást szervezeteik életéről, tevékenységéről. megállapították, hogy az 1970 decemberében aláírt együttműködési megállapodás megvalósításában fontos lépéseket tettek előre. egyidejűleg meghatározták az 1970 évi megállapodásból adódó további feladatokat.

a vendégek megkoszorúzták a mező imre uti temetőben a munkásmozgalom nagy hálottainak emlékművét. a magyar partizán szövetség székházában találkoztak a második világháború idején csehszlovák földön harcolt egykori magyar partizánokkal. megismerkedtek a szocializmus építésének eredményeivel. ellátogattak többek között a gödöllői agrártudományi egyetemre, a pamutnyomóipari vállalatához, az agárdi állami gazdaságba és a velencei növényvédő állomásra. megtekintették a hadtörténelmi muzeumot, a főváros nevezetességeit, s ennek során az antifasiszta emlékhelyeket is felkeresték.

a küldöttséget baráti beszélgetéssel fogadta fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, a magyar partizán szövetség elnöke. frantisek dvorsky, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete baráti találkozáson fogadta a delegációt és magyar tárgyaló partnereit.

a csehszlovák vendégek szombaton délután elutaztak budapestről. /mt1/

14.30/ny

-34-

14.30

bb 49. áprilisban országos mezőgazdasági összeírás - az első 1895-ben volt

vid/kz/ny -cz

1972. január 22.

a minisztertanács határozata alapján a központi statisztikai hivatal általános mezőgazdasági összeírást szervez. a nagy munkát országszerte már az idén áprilisban megkezdik, és 1973-ban fejezik be.

a ksh komárom megyei igazgatóságán máris megkezdődtek az előkészületek. szervezik a számláló biztosokat. tanácsai dolgozók mellett - a tavaszi szünetben - pedagógusokat is bevonnak a nagy munkába. a megyében a 350 számlálóbiztoson kívül csaknem 100 felülvizsgáló, illetve községi felelős működik majd.

a megye 7 állami gazdaságának és 56 termelőszövetkezetének már eddig is sok adata ismert. természetesen a nagyüzemek az összeíráshoz is maguk szolgálatják az adatokat. a számlálóbiztosokra mégis sok munka vár. a megyében működő több mint 50.000 háztáji és kisgazdáról ugyanis a korábbi állatszámolás adatain kívül csak becsült adatok állnak rendelkezésre, noha tervezési és sok más szempontból nélkülözhetetlenül fontos tudnunk, milyen szerepük van a termelésben és a forgalmazásban. a megyében ezek a gazdaságok adják a mezőgazdasági termelés értékének mintegy negyedét. sok más adatuk ismerete is szükséges a mezőgazdaság megfelelő fejlesztéséhez és irányításához. ezért a számlálóbiztosok nemcsak a nyilvántartott 400 négyszögölnél nagyobb kislüzemi gazdaságokat és az állattartókat keresik fel, hanem a községekben házról-házra járva minden portára bekopogtatnak majd. a teljeskörű felvételen az állattartományra, a mezőgazdasági épületekre, a gépekre, valamint a földterületre vonatkozó adatokat írják össze. ezen túl - a kislüzemi gazdaságok mintegy 10 százalékában - többször és több részletvizsgálatok is végeznek. a gyümölcsstermelő mintakörzetekben például megfigyelik a faállomány mintegy 20 százalékát. a megye 20 községében - csaknem 1000 kisgazdaságban - pedig azt is számba veszik, hogy a család tagjai mennyi időt töltenek a mezőgazdasági termeléssel.

/folyt köv/

x x x  
-35-

14.40/ny

15.20

bb 49. / áprilisban....folyt/ny

az mti hirmagyarázója írja:

magyarország történetében ez lesz a harmadik általános mezőgazdasági összeírás. az elsőt még 1895-ben szervezte a központi statisztikai hivatal, a következőre 1935-ben került sor. a mostani jelentőségében lényegesen eltér az előző kettőtől. nemcsak azért, mert a felszabadulás után alapvető változáson átment magyar mezőgazdaságnak ez lesz az első pontos számbavétele, hanem azért is, mert az összeírás része egy nagy nemzetközi munkának. hazánk ugyanis az ensz élelmezési és mezőgazdasági szervezete - a fao - felkérésére csatlakozott ahhoz a nemzetközi összeíráshoz, amelynek célja a világ élelmezési helyzetének javítása. /mti/

--

bb 50. a kubai béketanács küldöttségének látogatásai

pa/ny zs -cz

1972. január 22.

a kubai béketanács hazánkban tartózkodó küldöttsége, amelyet humberto castelló, a kubai béketanács titkára, a havanna tartományi pártbizottság titkára vezet, látogatást tett az mszmp pest megyei bizottságán. a delegációt cservenka ferencné, az mszmp központi bizottságának tagja, a pest megyei pártbizottság első titkára fogadta. jelen volt a beszélgetésen dr. mondok páll, a pest megyei tanács vb elnöke, az országos béketanács alelnöke is. a küldöttség látogatást tett a magyar vöröskereszt országos központjában is, ahol rostás istván főtitkárral folytattak megbeszélést.

az országos béketanács elnöksége részéről sebestyén nándorné főtitkár, valamint kovács dezsőné és terényi istván alelnökök fogadták a delegációt. a meghitt hangulati beszélgetésen a magyar és kubai békeszervezetek közötti további együttműködés kérdéseit tárgyalták meg. jelen volt a megbeszélésen floreal chomon mediavilla, a kubai köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete is. /mti/

--

14.55/ny

-36-

1525

a szerkesztőségek figyelmébe!

bzs -cz

1972. január 22.

kérjük, hogy a mai bb 7-es hírlink végéhez pótlólag a következő szöveget használják fel:

az ország különböző részein csaknem 65 ezer kötetes könyvtárolomány áll a nemzetiségek rendelkezésére a különböző közművelődési könyvtárakban, s az állomány tovább gyarapszik. a közeljövőben lát napvilágot a hazai németiség számára dr. vargha károly könyve, amelyben bányászmeséket ad közre. a szlovákság körében bizonyára népszerű lesz dr. kálmánfi béla munkája, a szlovák népköltészet esztergom környékén. a délszláv közönséghez szól vujicsics tihamér magyarországi délszláv népzene című gyűjteménye. a románok számára hazai szerzők műveiből készült irodalmi antológia. /mti/

--

bb 52. jubileumi munkásör egységgyűlések - családayát tüntettek ki balinkán

ö vid-kz/tné bzs -cz

1972. január 22.

szombaton szerte az országban tovább folytatódtak a megemlékezések a munkásörség megalakulásának 15. évfordulójáról. pécsen az orvostudományi egyetem aulájában a munkásörség baranya megyei törzse, a pécsi városi és a pécsi járási egység tartott ünnepséget, amelyen megjelentek a megye és a város párt- és társadalmi szerveinek vezetői, a társ fegyveres testületek képviselői, az üzemek, vállalatok gazdasági vezetői. a munkáshatalmat védő fegyveres testület tevékenységét ambrus jeno, a pécsi városi pártbizottság első titkára méltatta.

kaposvárrott a latinca sándor művelődési ház színháztermében ugyancsak megyei, járási és városi egységgyűlésre került sor. az ünnepségen németh ferenc, a somogy megyei pártbizottság első titkára mondott beszédet. meleg hangon méltatta az időközben leszerelt alapító tagok áldozatos munkáját, s üdvözölte az újonnan belépőket. a siófoki munkásör egységnek ezúttal adták át a megyei parancsnokság vándorserlegét és a vele járó oklevelet.

/folyt. köv./  
15.20/bzs

- 37 -

1530

bb 52. /jubileumi ... 1. folyt./bzs

a fejér megyei balinka községben - a móri járási munkásör század jubileumi egységgyűlésén ott volt homoki józsef, a megyei pártbizottság titkára is. az ünnepségen kitüntetést adtak át többek között özv. berze jánosné bakonycsérnyi lakosnak. berzéné férje is munkásör volt, három fia pedig jelenleg teljesít szolgálatot.

szolnok megyében jászberényben, törökszentmiklóson és tiszafüreden volt ünnepi munkásör egységgyűlés. a törökszentmiklósi kilián györgy munkásör zászlóalj együtt ünnepelt a városi uttörő munkás-zászlóaljjal, amely elsőként alakult a megyében, s tagjai azóta is szorosan együttműködnek a felnőttekkel. a jászberényi ünnepségen megjelent váczai sándor, a szolnok megyei pártbizottság titkára is. a kitüntettek között van a tarcsai család. az aprítógépgyárban dolgozó munkáscsalád három tagja szolgál a munkásörökben, s közülük ketten alapító tagok voltak. tiszafüreden a kossuth lajos munkásör század jubileumi egységgyűlésén zagyai jános, a megyei pártbizottság titkára köszöntötte a jubiláló fegyveres testület tagjait.

az egységgyűléseken sok kiváló munkásör kapott kitüntetést. /mti/

--

bb 55. felhasználható: 16 órától!

„bemutató,, esküvő komlón

vid/kz bzs -cz

1972. január 22.

„bemutató,, esküvőt rendeztek szombaton komlón. a kedves eseményen ugyanis az ifjú pár hozzátartozóin, barátain kívül megjelentek a bányaváros párt- és állami szerveinek képviselői, a művelődésügy dolgozói, akik ezuttal személyesen ismerkedtek meg a társadalmi és családi ünnepségeket szervező iroda szolgáltatásaival, amelyekkel a szertartások ünnepélyességét kívánják növelni. a házasságkötő teremben felcsendült a villanyorgona, majd szavalattal, kórus közreműködésével zajlott le az esküvő. a közeljövőben felújítják a terem berendezését, még szebbé varázsolják a családi, társadalmi események e fontos színhelyét. /mti/

15.25/bzs

--  
- 38 -

1530

bb 54. hatályba lépett a mentők működését szabályzó rendelet

i ró/fk zs bzs -cz

1972. január 22.

a magyar közlöny szombati számában megjelent az egészségügyi miniszter rendelete, amely az országos mentőszolgálat működését szabályozza. a jogszabály aláhuzza, hogy közterületen történt balesetnél a sérült első egészségügyi, illetve orvosi ellátása és elszállítása a mentők feladata, a szolgálat igénybevételeéről a jelenlevő orvos vagy más, szakképzett egészségügyi dolgozó intézkedik. lakásban és munkahelyen történő balesetek alkalmával - ha valaki mérgezés, nagyfokú vérzés, öngyilkossági kísérlet miatt súlyos egészségkárosodást szenvedett - az elsősegély és a gyógyintézetbe szállítás szintén a mentők feladata. ezekben az esetekben, valamint megindult szülésnél, életveszélyes állapotnál is bárki kérheti a mentők segítségét.

ha a mentők közreműködését igénylő személytől nyert adatokból nem dönthető el egyértelműen, hogy valóban szükséges-e a mentés, vagy megoldható a mentők közreműködése nélkül is a mentőszolgálat dolgozója köteles haladéktalanul intézkedni a beteg sürgős orvosi ellátása iránt.

gyógyintézetbe csak akkor szállítanak beteget a mentők, ha a közreműködésüket orvos igényli, akinek megítélése szerint a beteg járóképtelen, vagy egyéb okból csak mentőgépkocsin szállítható. a beteg gyógyintézetből lakásba történő szállításáról az intézet orvosa dönt. ugyancsak orvosi javaslat szükséges a betegnek egyik lakásból másikba történő szállításához.

a mentés és betegszállítás az országos mentőszolgálat területileg illetékes állomásától igényelhető távbeszélőn, személyesen vagy írásban. külföldre vagy külföldről történő betegszállítás iránti kérelmet az országos mentőszolgálat főigazgatóságához kell benyújtani. olyan községekben, városokban, ahol a posta csak meghatározott időben tart szolgálatot, biztosítani kell, hogy a szolgálati szünet ideje alatt kijelölt állomásról - lehessen hívni az illetékes mentőállomást.

a mentés ingyenes, a betegszállítási költségek viselésére - és adott esetben behajtására - a kórházi betegápolási rendelkezések az irányadók. a lakásból lakásba történő szállításért fizetni kell, egyes - méltánylást érdemlő esetekben - azonban a mentők főigazgatója a költségeket részben vagy egészben elengedheti.

aki valótlán, megtévesztő adatok közlésével vagy más módon, rosszhiszeműen veszi igénybe a mentőket - illetve hívja ki a mentő gépkocsit - köteles a költségeket megtéríteni. a rendelet hatályba lépett. /mti/

15.30/bzs - 39 -

1540

:

a szerkesztőségek figyelmébe!

ro/um cz

1972. január 22.

mai bb 27.sz. hírünket /elhunyt duga józsef .../ teljes egészében v i s s z a v o n j u k , helyette az alábbi közleményt adjuk.

x x x

bb 27. elhunyt duga józsef, a munkásország baranya megyei parancsnoka

um cz

1972. január 22.

hosszas szenvedés után január 21-én elhunyt duga józsef a munkásország baranya megyei parancsnoka. bányász családból származott, felszabadulásig kőművesként dolgozott. azóta haláláig a baranya megyei kommunista mozgalom aktív harcosa volt. az ellenforradalom idején egyik vezető-szervezője a karhatalomnak, majd a munkásországnak, amelynek azóta is megyei parancsnoka volt. helytállásáért megkapta a magyar szabadság érdemrend ezüst fokozatát és a munkás-paraszt hatalomért emlékérmét. Legutóbbi kitüntetését a vörös csillag érdemrendet már súlyos, gyógyíthatatlan betegen a kórházi ágyán vette át.

az elhunytat január 25-én 15 órakor helyezik örök nyugalomra pécsett.

mszmp baranyai megyei bizottsága

munkásország országos parancsnoksága

munkásország baranya megyei parancsnoksága

/mti/

1545

--

- 40 -

bb 53. kétnapos klubközi táncverseny orosházán

vid/um kz cz

1972. január 22.

kétnapos társastánc-verseny kezdődött szombaton orosházán, a petőfi művelődési központban. a kétnapos versenyen budapesti, szegedi, debreceni, szentesi, békéscsabai, szarvasi és orosházai táncklubok tagjai lépnek zsűri elé.

a verseny első napján a d/2 és d/1 -es kategóriában mérik össze tudásukat a táncosok, vasárnap pedig a ,,c,, osztályos, valamint a ,,b,, kategóriájú standard és latin-amerikai táncversenyekre kerül sor. /mti/

--

bb 56. társulati ülés a nemzeti színházban

i szd/um zs cz

1972. január 22.

szombaton társulati ülésen összegezte a közelmúlt művészeti eredményeit marton endre, a nemzeti színház igazgató-főrendezője. jelen volt a társulat tanácskozásán dr. malonyai deszsi, a művelődésügyi minisztérium színházi főosztályának vezetője. /mti/

--

bb 57.

a harmadik játékhetén öt tal

bb 57. Lottó nyereményjegyzék

gg bzs la

1972. január 22.

a harmadik játékhetén öt találatos lottószelvény nem akadt. az egyes osztályokra jutó nyereményösszegek a nyereményilleték levonása után a következők: a négytalálatos szelvények száma 45 darab, a nyeremény egyenként 92.421 forint. 5784 darab háromtalálatos szelvény van, ezekre egyenként 360 forintot fizetnek. a 176.518 darab kéttalálatos szelvény egyenkénti nyereményösszege 15 forint. /mti/

--

16.50/bzs

1400

- 41 -

bb 58. vályi péter hazaérkezett moszkvából - a miniszter-  
tanács elnökhelyettesének nyilatkozata

t sl/gg bzs la

1972. január 22.

szombat délután hazaérkezett moszkvából a magyar de-  
legáció, amely vályi péternek, a minisztertanács elnökhelyet-  
tesének vezetésével a kgst végrehajtó bizottságának ülészakán  
vett részt.

fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent ilku  
pál művelődésügyi miniszter, dr. gál tivadar, a miniszterta-  
nács titkárságának vezetője és a.m. szorokin követ-tanácsos,  
a szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvi-  
vője.

hazaérkezése után vályi péter a következőket mon-  
dotta az mti munkatársának:

- a mostani ülészak legfontosabb eseményének azt  
tartom, hogy a kgst különböző szerveiben immár megindult a  
munka a komplex integrációs program végrehajtására. egyes  
feladatok elvégzése természetesen hosszabb időt vesz igény-  
be, mindenesetre igen kedvező jelenség, hogy a mostani ülés-  
szakon a napirendi pontok egész csoportja már e program  
végrehajtásával foglalkozott. a tanácskozások azt a célt  
szolgálták, hogy a kgst egész szervezetének munkája szoro-  
san alkalmazkodjék a komplex program követelményeihez. meg-  
tárgyaltuk azoknak az új kgst szerveknek a követendő mód-  
szereit, ügyrendjét, amelyeket a kgst 25. tanácsülésén, az  
integrációs program kidolgozása s végrehajtása jegyében hoz-  
tak létre. az említett szervek - a tervezés-együttműködési  
bizottság; a műszaki-tudományos együttműködési bizottság;  
a postal állandó bizottság; a találmányi hivatalok elnökei-  
nek értekezlete; valamint a belkereskedelmi miniszterek ér-  
tekezlete elnevezésű szervek - módszereit, ügyrendjét a vég-  
rehajtó bizottság jóváhagyta.

/folyt. köv./  
17.33/bzs

- 42 -

bb 58. /vályi péter ... 1. folyt./bzs

az ülészak napirendi pontjainak másik csoportja a  
már konkrét formában kidolgozott együttműködési kérdések-  
kel foglalkozott. valamennyi érinti a magyar népgazdaságot  
is. megemlítem, hogy illetékes kohó- és gépipari miniszter-  
helyettesünk az ülészak alkalmából együttműködési tervezé-  
si megállapodást írt alá a többi tagország képviselőivel szer-  
számgépipari együttműködésről. bizonyos gépcsalád konstruk-  
ciónak elkészítésétől a termelés szakosításáig egész sor  
munkában együttműködnek majd az érintett országok. foglal-  
koztunk azzal is, hogy milyen módon tudjuk közösen megolda-  
ni különféle gépipari és hűtéstechnikai termékek alkat-  
rész-ellátását, tárgyaltunk olyan együttműködésről is, amely  
a kgst országok mezőgazdaságának gépesítését és kemizálá-  
sát szolgálja. valamennyi kérdésben állást foglalt, s aján-  
lásokat fogadott el a végrehajtó bizottság. /mti/

-.-

bb 59. időjárásjelentés

um la

1972. január 22.

a meteorológiai intézet jelenti január 22-én szomba-  
ton este 20 órakor:

párás idő

várható időjárás vasárnap estig: változóan felhős,  
párás idő. a dunántúlon néhány helyen kisebb havazás. időnként  
kissé megélénkülő délkeleti szél. hajnalban és reggel több-  
felé köd.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap:  
minusz 3 - plusz 2 fok között. /mti/

-.

- 43 -

19.35/um

g  
1940

- Vaga -